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Aci sunt a se trimite tot fe
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Apare în fiecare Duminecă. (GLASUL POPORULUI')

ABONAMENTUL:
Pe 1 an 3 coroane 20 fileri 
Pe Va an 1 coroană 60 fileri 
Pe Ui an .... 80 fileri 
Pe 1 lună ... 30 fileri 
Un numer șingur 6 fileri

Organul partidului socialdemocrat din Ungaria. Foaie pentru poporul muncitor român din Ungaria.

VORBE DE ÎNDEMN. | Ziua de prima Maiu este zi de bucurie,

E zi ’ntîi Mal, tovarăși, în el serbăm unirea, 
In el serbăm nădejdea, prin care suntem frați; 
Ve întindem cu drag mâna și mâin ele tie dați 
Prin noi, de noi adusă veni-va mîntuirea! 
Destul, de când la focul giganticei vorbiri 
Ne’nflăcăram o clipă ca focul cel de pațe, 
— Și orbul când aude de a flacărei văpaie 
Chiar ignorând lumina visează licăriri. - i

Inele răzlețite ale unul lanț de oțel, \ 
In umbra 'mdoielA zadarnic cătăm find y. 
Ce va veni să strînqă puternic la loc șirul- 
Legînd dm nou la locu-i inel lângă inel.

In umbră zacă lașul ce tremură la gândul, \ 
Că drumul în spre luptă nu-i tocmai printre^ 

[florii
Noi mergem spre lumină în ea încrezători — 
— Curaj, în drum nici unul învins nu rupe 

[rândul! 
Fatma.

. Sorbăiwea munceî.
.. _ : ___ — prima Maiu. —

Cum se descarcă norii grei, dacă s’au 
adunat pe cer, așa năpustește acum pute
rea asupra muncitorilor, cari au avut curaj 
sa-și deschidă gura contra apăsării.

O vreme :ic ascultau cel mari și ne piș- 
eau 'și în dreapta și în stânga, dar pân’a- 
cum nimeni n’a cutezat să dee față cu 
talpa țărel.

Acum însă nâpustitu-s’au asupra noas
tră. Ne-au apucai să șteargă de pe supta- , 
fața pământului, ne prind de gât să nu 

•; iasă din noi glasul tânguitor și lanțurile 
grele ce le purtăm de sute de ani, le 
strâng și mai tare, ca zurăitura să nu ne 
liniștească odiclma cetei de trântori.

Zile grele au descălecat în tabăra mun- 
citorimei luptătoare pentru drepturi.

Și ai crede, că t ibâra furnicilor s’a spă
riat și scapă și în dreapta și în stănga! |

Nici vorbă! I
Unde fâlfâește steagul roșu, de acolo 

nu lipsește nici curajul.
Purtat-am jugul sute de ani, suntem 

sătuli de nedreptate și călcare de lege, 
am dat mână în mână și cu puteri unite 
batem poarta luminel, ca să intrăm. Nu 
este putere, care să ne oprească lupta.

Pentrucă noi cel luptători suntem: [rață 
socialdemocrați.

Pentrucă noi luptăm pentru libertate, 
, egalitate și frățietate. . .

... In prima Maiu muncitorii din lumea 
întreagă țin serbatorl de bucurie. Prima 
Maiu este serbatoarea «ecialdemocraților, 
zi de bucurie, ca muncitorii din lumea 
întreagă s’au luminat și nu se lasă apesați, 
ci intră în lupta pentru libertate, egalitate 
și frățietate.

Românilor apăsați din Ungaria „liberă!u 
In ziua de prima Maiu țineți sărbători. 

că a pătruns și între românii, cari trăiau 
în întunecime.

Asta-i ziua roșia, când inima fie-cărui 
socialdemocrat este in flăcări.

In acest an norii grei s’au descărcat 
asupra taberei noastre și varsă ploaie de 
sânge.

In Aleșd aproape 100 de socialdemocrați, 
mai cu seamă români au fost împușcați. 
Sângele acestor martiri a făcut în anul t 
acesta Maiu roșu.

Sărbătoriți în prima Maiu și amintirea 
acestor frați.

Dar’ în liniște și in pace.
Nu ve aruncați în sulițile jandărmărești!
Fiți în liniște!
Nu cu puterea armei luptăm noi, nu cu 

puterea brațelor, ci cu armele lui Christos, 
, cu puterea dreptăței!

Serbați ziua de prima Maiu, dar în li
niște și cu însuflețire. i

1 Ve dorim din inimă, ca să ajungeți un 
„prima Maiu“, când vo»i putia striga cu 
bucurie: ' _ ’ ' -

„Suntem liberi,, egați și frații"

/ Prima Maiu.
Adânc convinș/ de necesitatea luptei în 

comun a muncitorime! tuturor națiunilor 
împotriva capitalului; pătrunși până în I 
adâncul sufletului de drago-tea și sprijinul 
ce-și datoresc reciproc în repurtarea înver
șunatei lupte de clasa; împinși de datoria 
răspândire! și susținere! spiritului de în
frățire în această lume de obijduiți și spre 
reîmputernicirea și 'asigurarea succesului 
în lupta începută. Muncitorimea interna
țională, prin represehtanții sei, la congre
sul dela Paris, ținut, la 1889, a hotarît o 
zi — ziua de 1 Maiii st. n. — în care zi 
muncitorime i intregei lumi, spre dobândi
rea drepturilor sale, să se manifeste de 
odată împotriva clasei asurpăto ire și a or- 
gani ațiel sociale actuale.

Aceasă zi, supranumită paștele asupri
torilor, nu e o zi de plictis și lincezeală ca 
obicinuitele paști ale îmbuibaților; ea e o 
zi de luptă v rednică împotriva asupritori
lor, e asigurarea, încetul cu încetul, dar 
temeinic, a isbândei clasei muncitoare în 
lupta ce întreprinde..

In această zi — zi de doliu pentru asu
pritori — muncitorimea își reîmprospătează 
și întărește legăturile de sprijin și înfră
țire, își afirmă tendința de emancipare, își 
sărbătorește viitoarea sigură isbândă a lup
tei, ce să dă așa încât cu 'drept cuvânt 
să zice că prima Maiu e singura sărbă
toare a muncitorime!, e paștele asupri- 
ților.

In această zi — zi dc doliu pentru asu
pritori — muncitorimea vrednică și con
știentă a fiecărei națiuni își dă întâlnirea 
de protestare în fața dușmanului, dărîmă 
încetul cu încetul șubredul așezământ so
cial actual și nune ț temelia unei nou! or- 
ganisațil sociale in care ura dintre clase, 
ori neamuri nu va mal trăi decât in po
veste, căci clasele nu vor mal exista, iar 
neamurile să vor iubii ca frații.

Sărbătoarea dc prima Maiu e așa dar: 

asigurarea fericire! și libertățe! muncitori
me!, e pregătirea și glorificarea viitorului 
succes a tuturor celor asupriți, e doliul 
clasei asupritoare, e semnul îmbucurător 
a unei alte lumi, lume de b ne, lume de 
fericire.

Trăiască muncitorimea f
Trăiască 1 Maiu1 z. f

Martin jertfiți.
— Versare de sânge la Aleșd. —

Partidul de 48 a conchemat o adunare 
Dumineca trecută în Aleșd. La adunare s’au 
dus și frații noștri!. Puterea a ocrotit pe 
stimațil domni de 48, astfel, că jandarii 
au împușcat 33 oameni și au rănit greu 
aproape 100. Mortii și cel răniți toți sunt 
socialdemocrați.

Partidul încă n’a primit raport special și 
astfel putem da numai raport scurt.

Adunarea, despre care este vorba, s’a 
i ținut în piațul din Aleșd la 2 oare și 
ț aproape 5000 oameni s’au adunat din Aleșd 

(corn. Bihor) și dn comunele învecinate. / 
Erau cel mal mulți socialiști, cari au mers 
la adunare, deși aceea a fost conchemată ’ ,
de cătră partidul independent. Frații noștri 
din A.lesd si jur au cerut îngăduialăde 
adunare de mai multe ori, însă solgăbirăul 
nu le-a dat pentru-că sunt socialiști. Ore- . 
deau astfel, că vor merge la adunarea ce
lor de 48 și vor lua și ei parte.

Dar’ durere, puterea a voit altcum și 
sângele celor 33 socialdemocrați adeverați 
a făcut un rîu roșu pe piațul Aleșdului.

S’a întâmplat, că cei de 48, cari de alt
cum se dau de prietenii poporului, dar’, 
într’adever și ei sunt ocrotiți de putere, 
văzând, că luptătorii socialdemocrați sunt 
mai mulți, mai înflăcărați și mal puternici, 
au cerut jandari și cătănie.

Jandarii și cătunele au încunjurat po
porul și l’au strîns bine, ca nici un suflet 
să nu poată scăpa de pe piață. Atunci 
un bane de fisolgăbirău cu porecla Berczy 
s’a urcat pe tribună și a declarat, că deși 
s’au adunat atâția oameni, oprește adunarea. 
Auzi vorbă! Când 5000 de oameni se 
adună la adunare, acum deodată, pentru- 
că din întâmplare sunt socialdemocrați, 
adunarea se oprește. Frații nu s’au depăr
tat îndată și astfel jandarii au început să 
lucre cu sulițele. încă nu să știe că cine 
a dat atunci o împușcătură spre jandari și 
strajămeșterul a căzut pe loc mori. Numai 
atâta a lipsit. Comandantul jandarilor în
dată a comandat salvă și deodată 56 de 
jandari au împușcat în popor.

Un nor de fum a acoperit pe un mo
ment piațul întreg, oamenii fugeau care 
în cotro, însă târziu. Văzduhul era plin de 
vaetele celor căzuțl, 23 Inși au căzut pe 
loc morțl și aproape o sută au fost greu 
răniți. Astfel a ajuns puterea ce a vrut! 
A făcut martiri intre socialiști, dar să nu 
creadă, că ideia s’a șters.

In ziua următoare au mai murit 10 frați 
și astfel după scalda de sânge din Aleșd 
până aztazt perit-au cu totul 33 de oameni 
și aproipc o sută sunt greu răniți.

Toți atâția sunt socialdemocrați, între 
ci cei mai mulți români, muncitori cinstiți.

In momentul acesta încă nu știm amă
nunte despre vărsarea de sânge din Aleșd. 
Lista celor morți este următoare:



Paul Dimitrie, Rev. Goorge Csokor, Rev. 
Dimitrie Iurca, Rev. Doboș Pănkosd, Da- 
bas. Alihai Ghica, Lugoșul de jos. Ilie 
Gerle, Tb'ttos. L. Duca, Crgete. loan Pa
sere, Loc. Al aria Pankis, N.-Patak (Fa 
lea mare). luon Pankis, N.-Patak. Maria 
Cioran, Pestes. L. Alclmo, Pedes. Nieolae 
Jăz, Koalja. Lâczko Pănkosd, Dubriei- 
Todor Archiș, Lugoșul de jos. loan Faur, 
Tindd. loan Sabd, Tindd. Nicola Licle, 
Loc. Petru Mangra, Kovesd. AI. Venczel, 

Abșd.

Mai sunt încă mulți, al căror nume 
insa încă nu să știe.

Astfel în anul acesta într’adevăr avem 
Maiu roșu de sângele martirilor din Aleșd.*

12.000 frați din Orade luând veste des
pre. vărsarea de sânge din Aleșd, luni n’au 
lucrat, voind să demonstreze, că ce mare 
este doliul lor după martirii noștri

In nici un loc al țărei nu vor uita so- 
cialdemocrații sa arate în 1. Maift adânc i 
supărare ce le cuprinde inima după cei
morțl. * *

Partidul a trimis 
mormîntul martirilor.* *

o cunună mare pe
*

Este tristă și dureroasă Întâmplarea din 
Aleșd. Zile grele trec pe ceriul nostru. 
Din toate părțile țărel căpătăm vești că 
sunt turburărl. Noi nu dăm crezământ 
acestor .vești, mai cu seamă, că noi întot
deauna am îndemnat pe frați că ideia să 
o răspândească cu pace. Nu lupta voim 
noi, nici vărsare de sânge, căci știm noi 
prea bine, că astăzi suntem mai slabi de 
cât puterea. Puterea în tot locul vine eu 
suliță contra muncitorimea, însă asta să nu 
orbiască pe nimenea. Oii-ce să se întâm
ple, noi în pace să fim.si Jn liniște, căci
a noastră lupta pentru drep- 

dar prin pace.

Taîi sub m steag!
Timișoara, în 19 Aprilie 1904.

Declarațiune.
Apropriinduse timpul acela, în care se 

plec la un an temniță, mi-am ținut de da- 
torință a me îngriji de poporul acela care 
stă înjugat sub jugul capitalismului.

De aceea m’am înțeles cu partida cen
trală din Budapesta, și „Votul Poporului" 
s’a înfrățit cu „Adevărul" și de acum 
nainte fiecare abonent în loc de „Votul 
Poponiluî" va căpăta „Adevărul" care va 
fi scrisă după limba poporului.

Pe fratele Petru Ponta îl trimitem la 
Budapesta ca să se îngrijască de poporul 
apăsat și să și scrie în „Adeverul" cât și 
fratele loan Pescariu din Gilad cu ceea- 
lalți frați luptători ai noștri, cari se vor 
lupta neîncetat contra apăsătorilor până 
la mormînt.

De acum înainte 'fiecare abonent în loc de 
„Votul Poporului" va primi „Adeverul1' și 
recomand la care i-se împlinește abonamentul 
se aboneze „Adeverul". In numărul viitor
mai mult. Cu salutare frățească 

Atanasie Voichesc.

S’au oprit trenurile.
Greva dela căile ferate.

In s$Ptămâna trecută s’a întâmplat un 
lucru fără păreche. Toți slujbașii dela căile 
ferate în număr de 3G.000 au intrat în 
grevă și după-ce guvernul n’a vrut sa le 
ridice leala, 5 zile trenurile în țară n’au 
umblat. Prin tot locul s’au oprit masinele 
de foc și nu puteai călători d’intr'un loc 
în altul, ba nici poșta nu comunica.

S’au spărit domnii din Budapesta și 
mai întâii! cu vorbe dulci au încercat să 
prostească pe slujbașii trenului, dar văzând 
cii. asta, nu merge, Luni cu puterea au dus 
pe sărmanii slujbași în muncii.

Cu puterea, cu sulițe, cu cătănie a suc-

ces să ducă la muncă pe slujbași, car» 
acum n’au învins, dar au învățat că !u 
unire este puterea și știu că prin orgiiui 
sare, ca și socialiștii își vor ajunge do
rințele. ' /

In numărul viitor vom da amănunte.

Cristos a înviat!
„Iubește pe aproapele teu 
Ca pe tine însuțiV

Si glasul clopotelor se înalță spre lumi
nile cerești răspândind evlavie în noroade, 
căci mîntuitorul lumel, Cristos, propovă
duitorul dragostei, și al păcei între popoare, 
a înviat! ... Și venit-au cu toții fariseii, 
pângăritorii sfintelor sale învățături și i-âu 
adus țămîie și lumină și cântece de slă
vire și cu batjocură închinatu-i-s’au. Iar 
rănile prea sfîntulul izbăvitor păreau că 
șîngerează din nou, și privirea sa duioasă 
iertătoare, plină de; durere în spre mulți
mea îngenuchiată' a defăimătorilor nepri
hănitelor sale învățaturi, iude, cari în nu
mărul mătăniilor,, crucilor și al sfintelor 
cuvinte caută s’ascundă negreala suflete
lor lor... - F

Dar vai, jalea celor asupriți, batjocoriți, 
lipsiți de pâine și odihnă, jalea întemni- 
țaților pe sfântă dreptate, sgomotul lanțu
rilor, cari însîngerează trupurile propovă-/ 
duitorilor de bine,/să înalță ca un sine ui/ 
strigăt spre nepătrunsele înălțimi! Zadar? 
nică-i evlavia vânzătorilor lui Crist, cădi 
buzele îndureratului și pîngăritului izbăvi
tor, parcă se vor deschide spre a pune 
groasnica întrebare: /

— Cain, ce ai făcut cu fratele tău Abel?

Sub cer albastru necuprins, sub caldul 
razelor de aur noroade vin,.se îngrămădesc 
iară sfi-șit. Și mulți sunt slabi și istoviti,
care «e hm: 
fără preget
trupul. .
-într’înși:

, care ac foame ș 
, -și hunele.. d’ab 
ar dcb-i ier luetice și~i fericiri

..p/Din
un cântec de nădejde plin. E glasul jde
rului de bine al dorului de trai senin, e 
glasul înfrățierel! , V

Pornesc apoi și nu se curmă șiragul 
celor care dufer: ' ‘

— Prima Maiu\să fii slăvit, necontenit 
răsună, Vanda.Vanda.

In fata vieteî.b 5 ■
De Maxim Gorki.

. Doi oameni, neinulțumițl de asprimea 
Vieței, stăteau în fața ei, și Viața între- 
bându-I ce vreau, cel d’întâiu răspunse 
tremurător:

— M’anl răzvrătit de cruzimea capricii' 
lor tale ; zadarnic mă muncesc să înțeleg 
rostul vieței, sufletul mi-e plin de îndoiala 
și totuși conștiința! îmi spune că'omul e 
cea mal bună dinti'e toate făpti "ile hunei.

— Ce aștepți dela mine? îutreb-a nepă
sător Viața. ;

— Fericirea! . . Și ca iu pot fi fericit, 
trebue să împaci stihieb’ potrivnice care 
se lupt în mine: ei’ spun „vreau" și tu 
răspunzi „datoreștil

_ — Ce aștepți atunci dela mine, zise 
viața cu asprime. ■ '

— Nu vreau să fiu jțrlfa Vieței! strigă 
omul. Vreau să fiu stăpânul Vieței racle 
și totuși me ploe sub jc; 
pentru ce?

— Vorbește mm pe șj 
rășul ce se afla in a: iu

Dar cel-l’alt continua,

ul oii Spune-mi,

pmu, îi șopti tova- 
meajma vieței.

, Lira sii-I asculte:
— Vreau să traci..: liber după dorințele 

mele; nu vreau se fiu din datorie nici 

ca să-și apere ir.b n sei 
să mă socoată o pinâ.i 
unde vrea și cârd \

fratele aproapelui, n>i /“bul lui; ci după 
placul meu. Soci-A i; ci-. a făcut. închisori, 

oi, eu nu vreau 
no care o arunca 
Eu simt om, sunt 

prin urmare inima 
trebue viață. Trrbin 

mintea cărora le 
mi liber.

— Taci! zise Via.a -u un riset plin de 
ghiață, vorbești prez iniT, și știu dc niai 
înainte ce vrei sa spui. \

| Va să fii liber? Ei bine fii! LupT^ 
. eu mme! învinge-mă! fii stăpânul meu - 
. in vom fi sclavă! Eu sunt nemuritoare, 

șbi, și totdeauna am fost blândă cu
। vingaton. Dar trebue să învingi.

„bpuneml ești în stare să-ți cucereșFx 
hbertatea? v

«Ești vrednic de izbândă?
„Iți dai seamă de puterea ta?“
Omul răspunse cu nădejde:

.m a* fâcut să lupt cu mine in-T 
su-mi, mi-al ascuțit mintea ca un cutit fpi 
mi am străpuns inima.

Haide! Vorbește ca un viteaz, și nix 
mal plânge, zise cel-lab.

Dar el continuă:
Vrea să me odichnesc, sunt zdrobit 

de greul vieței ; lasă-me să gust din feri
cire!
| Viața cu uu surîs desprețuitor și rec© 
răspunde: ‘

— Pretinzi sau cerșești? '
Și omul îngână, ca un răsunet de de

parte: - ,
— Cer mila.

■ Acel care cere milă e un cerșetor. 
EI bine, află sărmane, că viața nu mi- 
luește! <

i «Nu știi că omul liber nu cerșește, ei 
;iaî Tu ești robul poftelor tale.

„Numai acela e liber, care își stăpânește 
poftele spre a-șl contopi ființa într’o sin
gură dorință: mă înțelegi acuma ? Pleacă!"

Omul înțelese și ca un câine supus care 
culege fărmăturile de la masa stăpânului, 
se culcă la picioarele vieței.

Viața își pironi privirea-I rece și aspră 
pe cel-lalt tovarăș, ce avea chipul slăbit 
dar plin de bunătate.

— Și tu cerșești?
— Eu nu cerșesc, pretind!
— Ce ?
— Dreptate, pretind Dreptate, restul îl 

voiu lua la urmă.
„Acuma vreau dreptate, prea de mult 

aștept!
„Am răbdat L. -liniște muncind fără m- 

boturc. Am liște^At, dar r’rngA Avm 
.traesc acuma. Dreptatea! Unde-I F
; Și Viața nepăsătoaro zise:

: — Ia-o! •

Mărire tie!
■■ ț- ■■ 5

Mărire ție, sfântă sărbătoare a muncel, 
m ira-., ție! In tine vede, cel sătul de ne- 

< fir ■ ’te: speranță, tinerețe, viață — totul. 
| , x i. iacă n’ai fi ziua celei mal curate iu- 
i < ■ ■ el or mai entuziaste avînturi. Tu prima 
i vom, — sărbătoarea durere! plină de su- 
j tisul nădejde!, — inimile noastre n’ar vibra 
i 1:. glasul teu fecioresc, blând, melancolic, 
i Tu faci buciumul sa răsune pe munte, 

fluerul să doinească în vale, mielușeii să 
sburde pe câmp, — liliacul, salcâmul, te
iul sa înflorească, rîndunelele să ne salute 
și privighetoarea să intoneze acel cântec 
sublim, în-uflețit de zefirul inimel tale și 
însoțit de visătoarea șoptire a rîurilor să
rutate de razele soarelui.

Mărire ție, sărbătoare a înfrățirel uni
versale. Mărire ție 1 - Sufletele robite îți 
cântă anul reînviere! lor, cu aceeași cre
dință strașnică, cu aceiași nădejde măreață, 
cu care David, psalmodia credința popo
rului seu, către lehova.

Sapho a rămas nemuritoare; dar lira el 
a murit.

Tu, însă, ne vel cânta de atâtea ori. . . }
lira tu nu moare! Val de acei, ce vin să 
cânte, în poala ta verde, prin gura lui 
Bachus, cântecul corupțiunci iadul neno- 
rocirei; vai de acei ce cred, că viața li-i 
data pentru a risipi-o în orgii; vai de acei 
ce rămân orbi la frumusețeie tale, vai de 
acei ce nu te înțeleg!

Vai de acei ce rîd de robia ce reîntine- 
rită prin reînvierea ta, fecioară! vai de 
acei ce trăcsc fără gânduri, fără visuri, 
fără speranțe în viitor, fără iubire. . .

Dar nu ne înalți numai inimile, zi de 
prima Malii, ci și mințile. Ne duci cuge
tarea spre haosul de lumi plutitoare in 
spațiul mare; no faci în visătoarea ta li
niște, sa adâncim mare mișcare:



Viața !
’ • • • ne spune tu heruvinic: 

Libertatea o vedeți în slmrdalnicul joc al 
păsărilor; veselia in ciripitul lor; se hră
nesc cântând și sburând: In sinul meu, 
găsiți tot ce vâ trebue. Nu vă plângeți. 
Căutați-mă și luptați!

Daca cel mai tare trebue să învingă pe 
cel mai slab, — învingeți!

Soarele luminează pentru toți. Vâ trebue 
lumină ? luați-c! Nimic fără ea, nimic 
fără lupta- O floare fără lumină ar muri; 
lumina fără mișcare, fără luptă, nu să

lubiți-vă ca^ frații, nu vă vindeți unii pe 
alțh; nu vă înșelați, căci totul ar trebui 
să fie al tuturor. Și peste voianul de cre
dinți, cântate de copilăria strămoșilor noș
tri, înălțați-ve ca vulturul — în mână cu 
spada științei, iar în inimă cu nădejdea în 
viitor — acest părinte al dreptătei și în
frățire! tuturor.

— Mărire ție, zi de prima Maiă, mă
ri™ țiel (R. M.) A. C.

Cântec de l-iu Maiu,
Azi e zi de sărbătoare 
Pentru lumea muncitoare, 
Este ziua înfrățirel.

Veniți, veniți, veniți cu 1 iții colo ’n plaiu 
Câmpu-I plin de floricele, 
Codru-! plin de j isărele, 
Totul este plin de' soare 
Și de cântec, și t e floare 
C’a sosit zi ’ntâiu de Maiu, 
C’a sosit zi ’ntâii jde Maiu.

Sună trimbițl și Ssună 
Muncitorii toți s’adună 
De prin negrite 1 fine, 
Din câmpii de ja.e pline

■Sunați, sunați, sunați trompetea de răsboiu 1 
înainte, înainte
Pentru drepturile sfinte; 
înainte fără teamă

-■ g >- — Și -dreptatea 0 cu noi; ' : ’
Și dreptatea e cu noi.

Scrisori.
Sacui fără fund....

Gladna-nemțeaseă, 2 Aprilie 1904.
Treburi frumoase mefirujdin toate păr

țile țărel, cum se poa. t1 iei chemați față 
de bietul popor. j

Bine a zis, cine a zis, ca sacul popilor, 
■e sacul fără fund. Tr z | săptămâna tre
cută am primit o scrisoare din partea fra
ților din Gladna-ncm: u a, în care ni-să 
comunică următoarele: j

' „St. D-le Redactori
Ne facem cunoscut, cumcă noi până 

acum n’am fost socialiști, din causă, că 
preoții de pe la noi ne-au predicat câte 
toate contra socialiștilor. Au zis, că so
cialiștii nu cred în Dumnezeu, mai de
parte ne-a spus că socialiștii sunt con
tra bisericeî și mal multe de astea. Dar 
acuma vedem noi cu ochii noștri, că 
socialiștii nu sunt contra bisericeî, nu
mai contra acelor popi, cari fac fără
delegi. și nu țin de îuvețăturile lui 
Christos.

In comuna noastră avem un paroch 
cu numele loan Deminescu, dar’ fiind 
acesta prea betrân și-a luat lângă sine 
pe capelanii loan Neaga.

Acest capelan, ar manca și pG dracii 
de dar putea, așa e de flămând. El, a 
luat asupra sa patru comune eu oeasiu- 
nea Sfintelor J’așll, ca sa facil slujba 
învierii Domnului. Acum iși poate închi
pui fiecine, cum poate un om singur să 
Caca serviciu la patru stopam, și de'{l 
toți patru să. capete plata întreagă. Va 
să zică, atunci pe nici unul nu-1 poate 
îndestuli.

Așa a făcut și cu noi sfântul capelan 
nici n’am știut ca avem Paști, slujba a 
fiicut-o numai in fuga.

In ziua de Paști la 2 ore după mie

zul nopții, s’a apucat sfântul părinte, să 
tragă cu clopotele, să tragă cu teascurile, 
pe când nici cantora nu era la biserică, 
numai ca să isprăvească cât mal iute 
slujba.

De Far fi pus cineva ca să facă ace- 
s'e treburi, nu le-ar fi făcut, dar fiind 
vorba de interes, bun înțeles cum să nu 
facă, ca să-șl umple burta cea verde și 
sacul fără fund.

Cum a isprăvit cu slujba, care n’a ți
nut un ceas s’a luat prin comunele ur
mătoare : Gladna-românească, Draisineșli și 
în Alutnicu-mio.

Așa a făcut și în celelalte comune ca 
și cu noi. Poporul s’a înfuriat asupra 
sfântului capelan, și au înaintat o ru
gate la consistor, în care-1 roagă ca, cât 
să poate mal curând, să le trimeată un 
preot, care e,vrednic'de chemarea sa".

Prin asta D-le Redactor am isprăvit, 
dar mal încolo o să’ve trimit eu spre 
publicare mai multe întâmplări în felul 
acesta In fine vedem noi, că mai bine 
ar fi să scăpăm de astfel de popi.

Salutare frățească:
Un nou socialist.*

Cam așa sunt toți prâoțil. El predică de 
pe amvom „Nu aduna bunuri pământești, 
că le mancă moiul și rugina^ dar bietul po
por bun înțeles, că el nu e în stare 
să adune bunurile pământești, pentru-că 
el nu e așa luminat, că preoții îi întunecă 
mintea cu totul. Pe când preoții sunt de
stul de luminați, de aceea și adună elbu- 
nurile pământești. Și sacul lor tot nu se 
umple cât o fi lumea, de aceea îi și zice, 
că e sacul fără fund. ; 1

Dar -cei luminați știu, ,ce-I de făcut cu 
popa 1 ■ ■ . .. C.

ț 3?^
Știm, că în toate părțile, frații vor ținea 

serbări de prima Maiu.
Rugăm pe frații noștri, ca se ne scrie, 

cum au decurs sărbătorile, ca să publicăm 
în „Adeverul",

Redacțiunea.

Inoitf abonamentele.
— Câteva cuvinte despre „Adeverul". —

In prima Maiu a espirat abonamentul 
multor frați. Pe aceștia îl rugăm, ca să-și 
înoiască abonamentul, fiindcă la cas con
trar nu le mal trimitem foaia. Hârtia și ti
parul și pe noi ne costă bani, astfel nime 
nu poate aștepta, ca să-i trimitem foaia 
pe nimica.

Cine I adevărat socialist și setos de lu
mină, să-și facă datorința și înnoiască 
abonamentul, ca și mal departe să poată 
ceti foaia poporului muncitor — „Ade
verul".

Abonamentul se poate trimite prin po
ștă. Apropiindu-să zilele; de lucru, ar fi 
cine, ca frații să trimeată abonamen ulpe 
o jumătate de an (1 cor. G0 fii.) ca să 
capete foaia fără întrerupere până la 
toamnă, când va avea vreme să-și înoiască 
abonamentul.

Rugăm au stăruință pe frații noștri să 
trimeată prețul foaei, căci și așa suntem 
trași din partea putere!, care septemână 
după septemână ne răpește foile sub pre
text, că agităm contra puterel.

Numeral trecut din pricina grevei dela 
căile ferate a sosit târziu. Frații de a . bună 
samă vor afla, că nu noi suntem de vină 
pentru această întârziere.

Tot la acest loc aducem la cunoștința 
fraților că. cu numeral viitor ne vom îm
puternici, fiindcă întreg bănatul s’a alătu
rat la stindardul A deverului.

Astfel ne-am împuternicit și vom face 
AcWntZ și mai aspru în 1' judecată și mai 
intci-c-a.nl. .

Ar Vace slujbă ideel, ecl-cc câștig:! abo- 
nențl \iol la Adevărul.

Cine abonează Adeverul n’are lipsă, să ce
tească altă foaie.

Adeverul luptă numai pentru interesele 
poporului muncitor și când muncitorimea 
este înșelată, iși spune părerea aspru fără 
teamă.

Adeverul publică articol! cu multă învă
țătură, afară de aceea susține următoarele 
rubrici:

Revaș, Organisare, Scrisori, Capital și 
muncă, Adunări, Cronica, Una la septe
mână, Poșta Redacției sol., cari toate sunt 
foarte interesante și pline cu multă învă
țătură. , ' •

Nu să întâmplă nimic în țara asta, ca 
Adeverul, să uu-și spună părerea.

De aici încolo vom publica în foaie și 
plângerile (scrisorile) fraților și dacă va fi 
de lipsă ne vom spune întotdeauna și pă
rerea.

La muncă dară, fraților și adunați în ju
rul Adevărului cât mai mulți bărbați iubi
tor! de dreptate.

Adeverul este singura foaie românească a 
partidului socialdemocrat internațional din 
Ungaria. ■ -

Cine-1 român și socialdemocrat să-și 
ținu de prima datorința, de a abona Ade
verul și a-1 răspândi.

Prețul „Adevărului" :
„Adeverul*  costă pentru Ungaria : 

pe lan . . . . . . 3 coroane 20 filer
„ 'A ■ „ \ .. . . . 1 coroană 60 „
„ Vi v ...... „ .80 „
„ 1 lună . . . . . — „ 30 „

Pentru România și alte țerir din Europa: 
pe 1 an . . . . . ..... . . 6 franci 
„ F2 ,,..................  . 3 ,,

Pentru Americă:
pe 1 an . . ......... 2 dolari 
»; V2 „ • • • ■ • ■ • • • • • • 1 »

Banii sunt de a se trimite pe adresa:
‘ „Adevărul", Budapesta, 

VIII., Jozsef-korut 18 sz.
Fraților! Răspândiți „Adeverul" în toata 

părțile, căci acesta este interesul nostru spre 
a ne lumina. T

Martirir noștri.
- 7

Tradus din „Năpszava" de Gustav Auerbach.

Cum au luptat frații noștri din Oroșhâza pc 
timpul goanei contra socialdemocrației?

(Continuare). (2)

Ca oameni de încredere au fost aleși 
asemene i frați cari nu au luat nici o parte 
activă în organul care a fost disolvat în 
anul 1891, mai toți au tost oameni ti
neri.

Toți oamenii de încredere au fost oa
meni curagioși și sinceri, ceea-ce sunt în 
general muncitorii de pământ. Pe puterile 
lor nu au dat nimic. Ceea-ce ei bine au 
știut, nici, aceea nu au crezut-o. S’au în
crezut în ideea măreață a socialismului, 
dar nu au fost siguri că cele ce fac el 
pentru idee, intr’adevăr sunt bine făcute, 
și că ei sunt destul de puternici a aduce 
la îndeplinire aceste idei mărețe.

Urmarea acestei neîncrederi a fost, că ei 
la lucruri mal .,importante" s’au dus în
totdeauna la bătrâni să ceară sfat.

Dar după disolvarca organului nu au 
luat nici o parte activă în mișcare. Dar 
bătrânii întotdeauna cu băgare de seamă 
le-au dat instrucțiile necesare pentru con
ducere, și-I făceau atențî toate întreprin
derile sa le facă cu cea mul mare bagare 
de seamă.

Activitatea lor a fost foarte mică. Acea
stă activitate a fost do a se ținea in lo
calul oganului în fiecare septemână câte-o 
ședința. Afară de aceasta în timpul iernet 
se adunau și în zile de lucru la casa 
unul cismar, unde cântau cân eccle mun- 
citorimci.

<’e ml de simpatii au adus aceste cân- 
tcce in jnimilo lor, acestea le înțeleg nu
mai ave,cari sa interesează, pentru ideeia 



soeialdemocrată. Nu există o altă idee mai 
măreață decât socialismul care ar aduce 
mai mare bucurie în inimile oamenilor.

Nici această ac ivdate secretă nu a pu
tut ținea mult.

Membri organului din ce în ce tot mai 
mulți au devenit In fiecare Duminecă au 
mers cu droaia la localul' organului. In 
sfirșit lucrul acesta a ajuns și în urechile 
autorităților. Intr’o Duminecă au venit jan- 
dari în localul organului.

Muncitorii adunați au remaș liniștiți, cu 
doate-că fierbeau de mănie, fiindcă ei nu
mai aveau voe să facă ceva fără a le tri
mite jandari pe cap.

Solgăbireul a chiemat câțiva dintre con
ducători și le-a dat poruncă să nu îndrăs- 
nească a face socialism, căci altcum va fi 
reu pentru ei.

Muncitorii încă nu au hotărît nimic că 
ce vor face contra interzicere! solgăbireu- 
lui, când deodată a venit acel tiner înapoi 
pe care l’au tiimis la Budapesta să stu
dieze mișcarea socială. Ceea-ce privește 
știința în așa timp scurt nu a putut ca să 
învețe, dar cu atât mai mult a adus lu
mină, căci muncitorii meseriași din Buda- 
sta, cari ca muncitori nici de prefectul po
liției nu se temeau. A sosit cu cel mai 
mare curagiu. ■

In ședința întâia, pe care au ținut-o oa
menii de încredere au început a să plânge 
cât sunt de persecutați. Solgăbireul le-au 
interzis organisarea. Și le-a dat și porunca 
ca să nu îndrăsnească nimeni să se facă 
socialist. In fiecare Duminecă au fost in 
localul organului jendari, și din această 
causă, eu încetul au început a nu mai veni 
membrii.

După ce aii isprăvit cu plângerile lor, a 
început tinărul să vorbeassă:

— Asta este tot? Asta nu este nimic. 
Până acum nici nu am crezut că solgăbi- 
îeul, de bir’' oic ne va da îngăduiala ca 
să m t r is a. Nu cu această hotărîre 
am î > < ne organisăm, că dacă sol- 
gabireul ne va îngădui atunci vom merge 
înainte, dacă nu, atunci nu ne vom orga- 
nisa. Dar cine este solgăbirăul? In pri
vința aceasta el nu este nimic. Noi dela 
solgăbirău să cerem îngăduiala, ca să ne 
dee voie a da copiilor noștri pită? Ce fel 
de părinți, ce fel de capi de familie om fi 
noi atunci?

Treanca fleanca 1 Dacă ne îngădue- 
ște solgăbirăul organisarea, atunci ne or- 
ganisăm, dacă nu atunci de zece-ori mai 
tare trebue să ne organisăm. Noi nu sun
tem copii, pe noi nu ne pot înfricoșa. 
Până acum ne-am organisat în secret, dar 
acum trebue să hotărîm că de azi încolo 
vom începe organisarea deschisă și fără 
sfială, vom organha cu puteri înzecite. 
Până atnncl lucrăm pe ascuns pâna-când 
nu putem altfel. Vom vedea cine es le mai 
tare; solgăbirăul ori noi? Aci nu dă po
runcă solgăbireul, aci nevoia ne în
deamnă, existența familiilor noastre ne-o 
poruncește.

Din aceste vorbe s’ar. luminat ochii oa
menilor de încredere:

— Așa este! Vom vedea cine să va 
muia mai înainte; noi de sigur că nu! 
Noi vom ținea umil cu altul, chiar de 
s’ar întâmpla orî-ce! Interesele organului, 
pentru care ne-au ales frații noștri, le 
vom ținea în onoare ! au strigat toți cu 
bucurie.

După aceasta a apăru! iu Nepszava avi- 
sul organului din Oroșhazu, prin care face 
cunoscut fraților că unde s J pot înscrie în 
organ, și cari frați sunt oamenii de încre
dere. Cu un cuvânt organisețu a începui । 
să fie pe față. ‘

Dar s’a mișcat și putereu. Cei ' ’-ipne- , 
zece oameni de încredere av fost anați 
înaintea solgăbirăului, Cercetarea s j în
ceput cu fiecare altfel; I

— D-ta ești socialist? I
— Asta sunt. /
— Ce este socialismul ? j
— D-nu solgăbirău să nu mS filească a 

ținea conferință, căci la acest ylucru nu 
are drept. Poftește să-și aducă lela libră
ria Nepszava din Budapesta brdmrile par

tidului, din acestea va putea învețaceeste 
socialismul.

— Ascultă, limba dumnitale foarte tare 
s’a deslegat.

— Acest lucru nu-ți pasa dumnitale 
nimic.

La acest răspuns solgăbirăul a început 
să strige:

— Vorbește cum să cade, căci de nu te 
voiu învăța omenie!

Acusatul nu s’a spariat, a rămas lini
știt, spre ciuda solgăbirăului a răspuns 
astfel:

— Cum e întrebarea, așa e și răspun
sul, altcum d-nu solgăbirău să vorbească 
cum sg cuvine, dacă nu atunci nu voiu 
răspunde sau me duc. Dacă în cancelarie 
să pretinde a vorbi. omenește, atunci mai 
întâiu de toate trebue ca funcționarii să 
învețe omenie.

La acest răspuns solgăbireul a început 
a vorbi omenește.

- Uită-te, eu nu voesc ca sa vă fac 
reu, eu mai bucuros pentru binele vostru 
vorbesc. Voi ați făcut societate, dar bine 
știți că fără statute, nu este voe a înființa 
societate. 1

Adevărat este ?
— Noi nu am. făcut societate, noi nu

mai un organ de partid am alcătuit, la 
aces lucru nu avem nevoie de statute.

— Dar d voastră aveți președinte, se
cretar și cassar, întocmai ca la societate.

— Noi, avem președinte, secretar, cas
sar, cum este de obiceiu la organele par
tidului.

— Cine este? președintele ?
— Asta nu q spun. .
— Cine este cassar?
— Nici asta,nu o spun.
— Pentru-ce nu o spui? Nu este nimic 

dacă o spui.
— De aceea mu o spun, fiindcă nu sunt 

trădător, ca să trădez frații mei de muncă. 
Pe de altă parte organul nu stă sub con
trola autorităței.

Răspunsurile acestea nici cum nu au 
mulțumit pe solgăbirău. Nu pentru acea
sta a chemat el pe muncitori înaintea lui, 
el a crezut că el se vor speria *și-i  vor 
spune toate și iată și acum a început să 
vadă că toate aspirațiunile lui încep a se 
preface în nimic. Și mai mult, cu cât a 
început el să fie mai arogant, cu atâtȚmai 
liniștiți au rămas muncitorii înaintea lui. 
Au început să rîdă înaintea lui. Nici nu .a 
putut să-i pedeapsă pentru acest lucru.

In fine solgăbirăul s’a hotărît a spă- 
ria pe muncitorii cari stăteau înaintea lui, 
le-a zis astfel:

— Eu ve poruncesc ca nu aveți voie 
să fiți socialiști și nu ve dau voie să vă 
organisați.

— Muncitorii au început sa să rîdă, 
la auzul unei asemenea prostii și astfel i-a 
răspuns:

—; Că ce interzice d-nu solgăbirău și ce 
nu, de asta nu ne pasă. Dar de bună-voie 
răspund — nici acest lucru nu sunt silit 
a-1 zice — noi ne vom organisa, ori-și- 
cum ar interzice domnu solgăbirău acest 
lucru.

— Ve bag pe toți în temniță — începu 
să strige acest' pașă.

— La acest lucru nu ai drept, dar al 
putere. Dacă crezi că cu acest lucru îți 
vel a’unge scopul, poftim și încearcă. Dar 
că gândul nostru nu-1 va putea schimba 
nici temnita, asta o va învăța d nu .solgă
birău.

In forma aceasta a urmat ascultarea tu
turor. Cred, că este de prisos să mai spun 
a>.i ce fiecare s’a purtat cum se cuvine. 
Toți aa fost încuragiați, și nu au tră
dat nimic. Despre ce au știut nu au .-isc;! 
mi ș’iii. dar au zis:

„AD a : u o zic!“ /
'i-spre-zece oameni de' încre

dere nu < ascultați. Pentru fief are în 
parte, tm iă ■ un protocol in cară s'ai fi 
putut îi ’sur.t i Igăbirăul și totoda.;. prăji 
cu ele îrimeic ■:>. fiindcă din toate aceste 
protocoale, mi s putut ceti nimic. A fost 
destul de nemulțumit. A dat porunca jun- 
darilor ca um în ochi pe soc'al.sti. A 

mai dat poruncă și la posta, că dcșpre 
fiecare pachet ce vine pe adresa sociali^* 1- 
lor să fie înștiințate autoritățile.' Nici acea-, 
sta nu a fost de ajuns. A cumpărat Per7't 
tru bani câțiva muncitori cari i-au făcut- 
slujbă de spion, și cari din timp în tiinp 
să-l facă raport despre socialiști.

Dar despre una au uitat, adecă, $! 
muncitorii au avut spioni, și încă vohu1' 
tari, mai mulți de cât aiautoritățdor.
tre slugile și ucenicit cari slugeau pe 1^ 
domni, mulți au fost cari au ajutat inte- 
resele organului cu demnitate. Domnii 
cari să strîngeau în fiecare seară la be- 
cherie nici nu să gândeau că între sluji
torii lor sunt socialiști. Astfel organul par
tidului multe a aflat despre care nici nu 
visat autoritățile.

(Va urma).

Una la septemână.
Martirul.

într’un trup hârbuit o rămășiță de su
flet; și muncește de dimineața până seara, 
pentru mai nimic. Are nevastă și șase 
copii, cari îi cer necontenit de mâncare 
și foc.

Corpul chinuit ar cădea curând, însă su- 
fletnl curmat de dragostea de soț și tata 
îi dă necontenit brânci la lucru... Fața-I 
e galbenă, suptă, ochii pîerduți, și de o 
nespusă tristețe. Părul negru și soios face 
să reiiasă în relief paliditatea figurel oste
nite, și formează o coroană de martir, de 
desmoștenit al soartei în jurul ei.

— Tată, mi-e foame! strigă de-odată 
trei guri...

— Vezi, mamă, de foc, că mi-e frig, 
— zice alt copil — caznindu-se ca să 
astupe crăpăturile de pe la ușă prin care 
întră un vîriej de ger și chiar fulgi de 
zăpadă. . , .

Sărmanul părinte își ia halnalnvechil^ , 
și plecă pe la curțile boerilor... '

— Să ve curăț zăpada din curte, să 
roagă el...

— Ce ceri? întrebă stăpânul ieșind în
călzit și sătul din casă...

— Un franc, conașule, suspină bietul 
om cu căciula în mâna...

— Ași 1 E prea mult! Vrei cincl-zeci de 
bani ? Ai dracului, după ce-s săraci, fac și 
mofturi...

Și sărmanul desmoștenit al soartei sale, 
să căznește o zi întreagă cu bulgării de 
zăpadă, ca să nu ducă acasă decât o 
pâine veche, in mânile lui amorțite de 
ger... („M. N. I.“)

Câmpina Lucreția K.

Bursa da mărfuri și efecte din Budapesta. 
Mărfuri:’

Cursul din 30 Aprilie 1904. 
per 50 chile

1904 grău de Aprilie — — — 8.08—8.09
„ secară „------------ 6.24—6.25
„ oves „------------- 5.34—5.36
„ cucuruz de Maiu------- 5.17—5.18
„ grâu nou de toamnă — 5.27—5.28
Prețurile scad.

Cursul piețe: din Timișoara.
Grâu: 75 chlgr. prețul per mm. 7.05—7.00

,, 76 ., „ >> >; f.15
77 „ •„ „ u 7.25-7.30

Secam------------------------------ 5.70-5.80
-- -------- -------------- 5.10—5.20

(• ■;____ —----------------------5.------- 5.0a
Oves ciuruit—--------------------4.8a—4.90
Cucuruz nou--------------------- 4.70—4.75

Prețurile scad.
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